
清远市人民政府关于贯彻落实《关于进一步

完善我省被征地农民养老保障政策的

意见》的通知

（征求意见稿）

为贯彻落实《广东省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策的意见的通知》（粤府办﹝2021﹞22号，以下简称粤府办﹝2021﹞22号），进一步做好我市被征地农民养老保障工作，结合我市实际，提出如下贯彻意见，请一并认真组织实施。

    一、每次征地时，应遵照“先保后征”原则，按每征1亩地，原则上以不低于征地安置补偿方案制定时我市平均农用地区片综合地价的35%计提征地社保费，计入征地成本，列入工程项目概算。被征收土地属于农村集体经济组织留用地的，不计提征地社保费。目前我市平均农用地区片综合地价为4万元/亩，今后如有变更以自然资源部门提供为准。

    二、粤府办﹝2021﹞22号文实施前批复的征地项目及实施前已签订征地补偿安置协议在粤府办﹝2021﹞22号文实施后批复的征地项目，执行原征地社保政策，按原规定继续享受被征地农民基本养老待遇。当基金不足支付时，由各县（市、区）政府统筹解决。

    三、各有关部门要在市、县两级人民政府的统一领导下, 加强沟通协调配合, 共同推进征地社保政策落实, 组织土地征收实施部门签订征地补偿安置协议, 会同拟征收土地的村(居) 委会审核确定补贴对象。自然资源部门依据土地现状调查情况, 参与编制征地补偿安置方案及公告工作。发展改革部门负责审核并确保征地社保费用列入政府投资项目工程估算。财政部门配合人力资源社会保障部门做好征地社保费相关工作, 强化对财政专户基金的监督管理。农业农村部门负责征地时农民家庭承包土地面积核定和承包合同合法性审查。人力资源社会保障部门负责编制征地补偿安置方案中社会保障内容, 按筹资标准测算需预存的征地社保费, 为补贴对象办理社保手续。公安部门负责提供被征地农民的户籍信息用于核查。乡镇人民政府 ( 街道办事处) 牵头做好被征地农民的失地面积及纳入征地社保费补贴范围的人数和对象审核、报送工作, 做好征地情况及相关政策的说明和宣传, 保障被征地农民的知情权。

    四、各县（市、区）人民政府要切实履行留存资金分配主体责任。市、县两级人社部门担负起主管责任，会同有关部门全面掌握被征地农民养老保障政策落实情况，对资金分配及使用情况进行监管。充分发挥市、县两级被征地农民养老保障资金分配联席会议工作制度作用，加强留存资金分配工作督导检查，对未按计划完成阶段性任务的县（市、区），市政府将采取通报批评、约谈相关负责人等方式，督导推动工作。建立留存资金分配工作月调度制度，各县（市、区）人力资源和社会保障局每月8日前向市人力资源和社会保障局报送本地区上月留存资金分配落实情况，由市被征地农民养老保障资金分配联席会议办公室向全市通报。对未能在2022年8月底前完成粤府办﹝2021﹞22号文实施前已批复征地项目留存资金分配工作的县（市、区），由市人力资源和社会保障局提请市政府，由市政府通报限期整改，并暂停办理建设用地社保审核报批手续直至留存资金分配工作完成为止。

四、清远市被征地农民养老保障政策按粤府办﹝2021﹞22号文执行，原《印发清远市被征地农民基本养老保险暂行办法的通知》（清府办﹝2010﹞5号）、《〈清远市被征地农民基本养老保险暂行办法〉补充意见的通知》（清府办〔2010〕65号）、《清远市被征地农民养老保障资金分配及养老待遇发放指导意见》（清府办﹝2015﹞71号）同时废止。

实施过程中遇到的问题，请径向市人力资源社会保障局、市自然资源局反映。

清远市人民政府  

2021年 月 日   



